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УПРАВЛІННЯ ЗБАЛАНСОВАНІСТЮ СТРАХОВОГО ПОРТФЕЛЯ: 
ДИСКУРС В ТЕОРІЮ ТА ПОГЛЯД НА СУЧАСНУ ПРАКТИКУ

Розглянуто різні підходи до визначення страхового портфеля і з ’ясовано суть 
даного поняття. Встановлено, що під страховим портфелем найчастіше 
розуміють кількість застрахованих об’єктів або діючих страхових договорів. Рідше 
страховий портфель тлумачать як обсяг прийнятих на страхування ризиків і 
вартісних зобов’язань страховика.

У складі страхового портфеля виділено страхові ризики як його головний 
елемент. З ’ясовано суть страхових ризиків через конкретні об’єкти, щодо яких 
здійснюється страхова оцінка та визначається ступінь ймовірності завдання 
збитку. Також стосовно страхових ризиків приймаються управлінські рішення, 
призначені подолати невизначеність, у  якій перебувають населення і суб’єкти 
підприємницької діяльності.

Визначено умови забезпечення збалансованості страхового портфеля. 
Узагальнено, що збалансований страховий портфель має оптимально поєднувати 
види страхування з різним ступенем ризику і неоднаковими доходами.

Проаналізовано загальний страховий портфель за показниками чистих страхових 
премій та чистих страхових виплат. Оцінено його як незбалансований через 
суттєве переважання автострахування над майновим страхуванням та іншими 
сегментами страхового ринку.

Охарактеризовано основні методи управління ризиком незбалансованості 
страхового портфеля у складі відбору ризиків на страхування, перестрахування 
та формування і розміщення страхових резервів. У процесі відбору тих ризиків, у 
страхуванні яких зацікавлена страхова компанія, встановлюється страховий 
тариф, визначається величина франшизи, окреслюються умови страхового 
договору. При застосуванні перестрахування страховик утримує тільки частину 
застрахованого ризику і передає іншу його частину другому страховику. В ході 
формування і розміщення страхових резервів здійснюється резервування достатньої 
суми коштів для своєчасного та повного виконання страхових зобов’язань, а також 
розміщення страхових резервів з урахуванням структури страхового портфеля.

Зроблено висновок про те, що найбільшого розвитку в теоретичній та 
практичній площ^инах потребує питання, пов ’язане із застосуванням різних методів 
управління ризиком незбалансованості страхового портфеля.
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Постановка проблеми. У поточній та перспективній діяльності страхової компанії 
визначальним чинником є ї'ї страховий портфель. Це обґрунтовується тим, що від 
кількісних та якісних характеристик страхового портфеля залежать обсяги страхових 
премій і страхових виплат, які формують основні вхідні та вихідні грошові потоки 
страховика, величина і склад його страхових резервів, інвестиційні можливості страхової 
організації, розмір її витрат на ведення справи, фінансові результати та ринкова вартість 
страхової компанії. З огляду на зазначене вище стає очевидним, наскільки важливо 
для страхової компанії забезпечити збалансованість ї'ї страхового портфеля та 
підтримувати цю характеристику впродовж тривалого часу. Тому на сьогодні важливим 
практичним завданням кожної страхової компанії є раціональний вибір й ефективне 
застосування методів управління ризиком незбалансованості страхового портфеля.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні та прикладні проблеми 
формування страхового портфеля й управління ним цікавлять багатьох вітчизняних 
учених. Зокрема, в своїх наукових працях їх вирішенням займалися А. Л . Баранов,
О. А. Водолазська, О. О. Гаманкова, О. С. Журавка, О. В. Кнейслер, Р. В. Пікус, 
А. Л. Самойловський, А. А. Супрун, Н. В. Супрун, Н. В. Ткаченко та ін. У цьому 
напрямку вони обґрунтовували теоретичні основи формування страхового портфеля, 
дослід^вали його збалансованість, визначали місце управління страховим портфелем 
у системі управління страховою компанією загалом, виявляли науковий інтерес до 
методів управління ризиком незбалансованості страхового портфеля тощо. Проте нами 
встановлено, що потрібно дослідити теоретичні та прикладні проблеми формування 
страхового портфеля і управління ним водночас, тобто здійснити дискурс у теорію та 
розглянути сучасну практику управління збалансованістю страхового портфеля.

Мета дослідження. Перед науковим дослідженням окреслено мету, яка полягає 
в обґрунтуванні теоретичних основ та аналізі практики управління збалансованістю 
страхового портфеля. Для ї'ї досягнення необхідно вирішити такі основні завдання: 
з’ясувати суть поняття страхового портфеля, розглянувши різні підходи до його 
визначення; серед елементів страхового портфеля виділити страхові ризики як 
головний з них; визначити умови, які забезпечують збалансованість страхового 
портфеля; проаналізувати загальний страховий портфель, а також дати оцінку його 
збалансованості; охарактеризувати методи, за допомогою яких здійснюють управління 
ризиком незбалансованості страхового портфеля.

Виклад основного матеріалу. Серед страхових понять “страховий портфель” 
вважається в міру дослідженим. Мається на увазі, що до суті даного поняття виявляють 
інтерес багато вітчизняних науковців, які застосовують різні підходи до визначення 
страхового портфеля. Зокрема, страховий портфель вони розуміють як кількість 
застрахованих об’єктів або діючих договорів страхування в конкретній страховій компанії 
чи на певній території. Відповідно до іншого визначення, страховий портфель -  це обсяг 
прийнятих на страхування ризиків і вартісних зобов’язань страховика за сформованою 
сукупністю договорів [1, с. 201]. Порівнюючи наведені дефініції, можемо зазначити, 
що за сутнісним наповненням перша з них є вужчою, а друга -  ширшою. Перша 
дефініція обмежується тільки кількістю застрахованих об’єктів або діючих страхових 
договорів, а друга дефініція складається з двох частин -  обсягу прийнятих на 
страхування ризиків і вартісних зобов’язань страховика.

При дослідженні поняття страхового портфеля дехто з вітчизняних учених доволі 
критично оцінює сформульовані в науковій літературі дефініції, стверджуючи, що вони 
неповно розкривають суть даного поняття. Тому науковці доповнюють понятійний
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апарат таким уточненим визначенням: страховий портфель -  це сукупність ризиків, 
які за результатами аналізу й оцінки в процесі реалізації андеррайтингової політики 
були прийняті на страхування, трансформовані у фактичну кількість застрахованих 
об’єктів або укладених страхових договорів, свідчать про видове наповнення 
страхового портфеля і характеризують його з кількісної та якісної сторін. Звідси 
випливає, що страховий портфель характеризується такими елементами: сукупністю 
ризиків, прийнятих на страхування; кількістю застрахованих об’єктів; числом страхових 
договорів; обсягом страхових внесків; розміром загальної страхової суми; величиною 
зобов’язань страховика перед страхувальниками [2, с. 150].

Зважаючи на те, що в складі страхового портфеля страхові ризики займають головне 
місце, варто приділити додаткову увагу розкриттю їхньої суті. До дослідження цієї 
дефініції вдавалися багато вітчизняних учених, застосовуючи при цьому різні підходи 
проте не дійшли в кінцевому результаті до єдиного визначення страхових ризиків 
Дехто з них навіть доволі критично оцінює напрацювання інших, кажучи, що при 
формулюванні поняття страхових ризиків розкриваються тільки окремі їхні ознаки 
тобто дана дефініція не досліджується з усіх сторін, зважаючи на свою складність і 
неоднозначність.

Серед численних визначень страхового ризику зупинимо увагу на одному з них: 
страховий ризик -  це конкретний об’єкт страхування, що характеризується страховою 
оцінкою та ступенем ймовірності завдання збитку, стосовно якого менеджментом 
приймаються рішення, що призначені подолати невизначеність в умовах неминучого 
вибору. Вносячи пояснення у це визначення, його автор А. Л . Баранов наголошує на 
таких положеннях: по-перше, будь-який об’єкт може стати страховим ризиком тільки 
за умови здійснення щодо нього страхової оцінки та визначення ступеня ймовірності 
завдання збитку; по-друге, стосовно страхового ризику приймається рішення щодо 
того, страхувати його чи не страхувати; по-третє, управлінські рішення, які приймаються 
стосовно страхового ризику, призначені певною мірою подолати невизначеність, у 
якій перебувають населення і суб’єкти підприємницької діяльності [3, с. 120].

Для характеристики будь-якого страхового портфеля використовують показник 
ризику, що свідчить про ймовірність настання страхових подій, за яких страховик 
може понести збитки, спричинені формуванням певної величини та структури 
страхового портфеля, а також визначеним переліком страхових послуг, що надаються 
страховиком на страховому ринку. Кожна страхова компанія має на меті зменшити 
даний показник, формуючи збалансований страховий портфель, який складається з 
великої кількості страхових ризиків, що за своєю величиною, її вартісним вираженням 
і схильністю до небезпек були би рівнозначними [1, с. 202].

У науковому колі обґрунтовано думку, відповідно до якої збалансованість 
страхового портфеля розглядається як принцип його формування, що забезпечує 
фінансову стійкість страхової компанії. При цьому відкидається наукова позиція, згідно 
з якою збалансованість страхового портфеля є його характеристикою. Формування 
страхового портфеля за принципом збалансованості може здійснюватися шляхом 
регулювання співвідношення між окремими видами страхування, обов’язковою і 
добровільною його формами, індивідуальними та груповими страховими договорами, 
частками діючих і новоукладених страхових договорів, договорами з мінімальними 
та максимальними страховими сумами тощо [4, с. 115].

Серед висловлених у науковому колі думок стосовно формування збалансованого 
страхового портфеля вартує уваги думка, згідно з якою даний процес, якщо подивитися
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ззовні, складається зі суто технічних, організаційних дій. Поряд із цим зазначається, 
що з формального боку процес формування збалансованого страхового портфеля не 
зачіпає функціонування фінансових відносин страховика. При формуванні 
збалансованого страхового портфеля необхідно забезпечити його диверсифікованість, 
стабільність розвитку різних видів страхування, а також відповідність страхових 
платежів і страхових виплат, укладених та припинених страхових договорів, 
сформованих страхових резервів і взятих страхових зобов’язань, страхових договорів, 
за якими проводяться виплати, та беззбиткових страхових договорів [5, с. 19].

У навчальній літературі при вирішенні проблеми формування збалансованого 
страхового портфеля наголошується на тому, що такий страховий портфель 
досягається шляхом поєднання в ньому безпечних і небезпечних видів страхування, 
які характеризуються частотою настання страхових подій та величиною збитків за 
їхніми наслідками. Так, більш небезпечні ризики можуть призвести до великих збитків, 
але при цьому забезпечують значні за обсягами страхові премії, а реалізація менш 
небезпечних ризиків спричиняє невеликі збитки, але водночас гарантує тільки незначні 
обсяги страхових премій. Отже, збалансований страховий портфель має оптимально 
поєднувати види страхування з різним ступенем ризику і неоднаковими доходами [6, 
с. 213-214].

Доречно зазначити, що необхідно розрізняти страховий портфель окремої страхової 
компанії та загальний страховий портфель, який складається зі страхових портфелів 
усіх страхових компаній на страховому ринку України. Тому важливо, досліджуючи 
питання теорії та практики формування і управління страховим портфелем на рівні 
страхової компанії, не оминути увагою проблеми, пов’язані із забезпеченням 
збалансованості страхових портфелів усіх страхових компаній загалом.

За спостереженням дослідників даної проблематики, загальний страховий портфель 
складається переважно з видів страхування з високим рівнем ризику, які гарантують 
великі доходи, але не можуть забезпечити фінансової стійкості страхових компаній. 
Йдеться про агресивний страховий портфель, у структурі якого переважають договори 
з видів страхування з великими ризиками, тобто страховими сумами, та одночасно з 
високим рівнем збитковості (космічне, морське та екологічне страхування, страхування 
вантажів, транспортних засобів). В агресивному страховому портфелі на такі види 
страхування припадає більше 40% від загального обсягу договорів страхування [1, 
с. 202].

При переході до аналізу загального страхового портфеля звернемося до визначення 
страхового портфеля окремої страхової компанії, яке використовується в страховій 
практиці. Так, під страховим портфелем розуміють структуру послуг, які надає страхова 
компанія, закріплених страховими полісами, термін дії яких на звітну дату, тобто дату 
складання балансу, ще не минув. Розуміючи це визначення, спроектуємо його на 
страхові портфелі всіх страхових компаній на страховому ринку й проаналізуємо обсяг 
і питому вагу чистих страхових премій та чистих страхових виплат за видами 
страхування, які пропонували страхові компанії в 2010-2014 рр.

На вітчизняному страховому ринку споживачі страхових продуктів можуть вибирати 
серед численних видів страхування. Як видно з даних у табл. 1, одні страхові продукти 
користуються підвищеним попитом серед споживачів, інші -  не викликають посиленого 
інтересу. Так, у 2010-2014 рр. найбільш поширеними видами страхування були КАСКО, 
ОСЦПВ, “Зелена картка”, віднесені до автострахування, чисті страхові премії за яким 
становили в середньому 5539,5 млн. грн. (31,0%). Другим за поширеністю серед
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споживачів у 2010-2013 рр. було страхування майна -  в середньому з 2251,8 млн. 
грн. чистих страхових премій (12,2%), а в 2014 р. -  страхування життя з 2159,7 млн. 
грн. чистих страхових премій (11,6%). Також в окремі роки п’ятирічного періоду попитом 
серед споживачів користувалися такі види: страхування від вогневих ризиків та ризиків 
стихійних явищ, страхування фінансових ризиків, медичне страхування (безперервне 
страхування здоров’я). За нашими розрахунками, ці види страхування забезпечували 
в середньому до 2 млрд. грн. чистих страхових премій, які займали до 10% у їхньому 
загальному обсязі.

Таблиця 1
Обсяг і питома вага чистих страхових премій за видами страхування

у 2010-2014 рр.

Види страхування
2010 р. 2011 р. 2012 р. 2013 р. 2014 р.

млн.
грн. % млн.

грн. % млн.
грн. % млн.

грн. % млн.
грн. %

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
Автострахування 
(КАСКО, ОСЦПВ, 
“Зелена картка”)

5059,0 38,0 5658,1 32,0 5050,7 25,0 5982,2 27,8 5947,5 32,0

Страхування майна 1680,8 12,0 2229,9 12,0 2606,6 13,0 2489,7 11,6 2045,1 11,0
Страхування від 
вогневих ризиків та 
ризиків стихійних явищ

1156,3 9,0 1827,6 10,0 2098,4 9,0 1649,3 7,7 1250,4 6,7

Страхування 
фінансових ризиків 755,7 6,0 2008,3 11,0 1830,1 10,0 2401,3 11,1 2019,1 10,9

Страхування життя 906,0 7,0 1346,3 7,0 1809,5 9,0 2476,5 11,5 2159,7 11,6
Медичне страхування 
(безперервне 
страхування здоров’я)

809,4 6,0 1087,7 6,0 1280,1 6,0 1395,7 6,5 1507,1 8,1

Страхування вантажів 
та багажу 801,7 6,0 924,6 5,0 948,7 5,0 965,7 4,5 860,4 4,6

Страхування 
відповідальності перед 
третіми особами

505,9 4,0 680,7 4,0 940,3 5,0 1033,9 4,8 671,7 3,6

Страхування кредитів 256,4 2,0 334,6 2,0 498,0 2,0 684,0 3,2 388,2 2,1
Страхування від 
нещасних випадків 348,9 3,0 561,6 3,0 756,4 4,0 990,9 4,6 638,0 3,4

Авіаційне страхування 222,9 2,0 200,5 1,0 255,3 1,0 223,6 1,0 265,8 1,4
Страхування медичних 
витрат 213,9 2,0 288,1 2,0 317,9 2,0 323,4 1,5 321,7 1,7

Страхування від 
нещасних випадків на 
транспорті

133,6 1,0 139,9 1,0 148,7 1,0 154,3 0,7 109,2 0,6

Інші види страхування 477,2 4,0 682,2 4,0 1736,9 9,0 780,9 3,6 408,9 2,2
Всього 13327,7 100 17970,0 100 20277,5 100 21551,4 100 18592,8 100

Примітка. Складено автором на основі [7-11].

Інший показник, який безпосередньо пов’язаний з чистими страховими преміями і 
від якого залежить збалансованість страхового портфеля, -  це чисті страхові виплати. 
Обсяг і питома вага цього показника, відображені в табл. 2 за 2010-2014 рр., свідчать 
про те, за якими видами страхування споживачі страхових продуктів найбільше 
потребували страхового захисту. Так, упродовж 2010-2014 рр. за автострахуванням,
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зокрема КАСКО, ОСЦПВ, “ Зеленою карткою”, було здійснено найбільші чисті страхові 
виплати (в середньому 2533,2 млн. грн., або 51,0%). У 2010-2011 рр. затребуваним 
видом страхування було страхування фінансових ризиків, чисті страхові виплати за 
яким становили в середньому 1380,1 млн. грн., або 25,0%, а в 2012-2014 рр. -  медичне 
страхування (безперервне страхування здоров’я) в середньому з 1006,5 млн. грн., 
або 20,9% чистих страхових виплат. Крім цього, необхідно виділити також страхування 
майна, за яким у 2012 р. чисті страхові виплати дорівнювали 399,8 млн. грн., або 
8,0%.

Таблиця 2
Обсяг і питома вага чистих страхових виплат за видами страхування

у 2010-2014 рр.

Види страхування
2010 р.

млн.
грн. %

2011 р.
млн.
грн. %

2012 р.
млн.
грн. %

2013 р.
млн.
грн. %

2014 р.
млн.
грн. %

Автострахування 
(КАСКО, ОСЦПВ, 
“Зелена картка”)

2538,2 43,0 2345,5 50,0 2478,5 50,0 2559,6 56,1 2744,1 56,1

Страхування 
фінансових ризиків 1959,1 33,0 801,1 17,0 438,0 9,0 89,3 2,0 41,6 0,9

Медичне 
страхування 
(безперервне 
страхування 
здоров’я)

632,9 11,0 752,4 16,0 900,8 18,0 1010,1 22,1 1108,5 22,7

Страхування
кредитів 151,1 3,0 46,9 1,0 163,9 3,0 98,8 2,2 60,0 1,2

Страхування від 
вогневих ризиків та 
ризиків стихійних 
явищ

177,0 3,0 159,2 3,0 143,0 3,0 69,1 1,5 161,7 3,3

Страхування майна 133,8 2,0 193,8 4,0 399,8 8,0 137,6 3,0 172,5 3,5
Страхування 
медичних витрат 83,8 1,0 102,7 2,0 120,5 2,0 101,3 2,2 111,1 2,3

Страхування життя 52,6 1,0 70,6 2,0 82,1 1,0 149,2 3,3 239,2 4,9
Інші види 
страхування 157,1 3,0 227,1 5,0 243,5 5,0 351,6 7,7 254,3 5,2

Всього 5885,7 100 4699,2 100 4970,0 100 4566,6 100 4893,0 100

Примітка. Складено автором на основі [7-11].

Даючи оцінку страховому портфелю за критерієм збалансованості, доречно навести 
висновок, зроблений в колі дослідників цієї проблеми: “В Україні таке суттєве 
переважання автострахування над майновим страхуванням та іншими сегментами 
ринку свідчить про незбалансованість страхового портфеля” [1, с. 203].

Досліджуючи процес управління страховим портфелем, доцільно розпочати з 
визначення його місця в системі управління страховою компанією загалом. Доречним 
буде положення із навчального джерела, згідно з яким управління страховим 
портфелем знаходиться на перетині двох вагомих складових частин загального 
управління страховою компанією. Так, управління страховим портфелем належить до 
сфери фінансового управління страхової компанії та водночас -  до сфери управління 
маркетингом [6, с. 213].
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Розвиваючи позицію, відповідно до якої управління страховим портфелем належить 
до сфери управління маркетингом, важливо обґрунтувати роль в управлінському 
процесі маркетингового підрозділу страхової компанії. Цей підрозділ надає інформацію 
про потреби страхового ринку в тих чи інших послугах, а також оцінює можливості 
страхової компанії щодо діяльності у вибраному сегменті ринку страхування. Зокрема, 
маркетинговий підрозділ прогнозує надходження страхових премій за напрямками 
діяльності страхової компанії і формує прогнозний страховий портфель, роблячи при 
цьому висновок про його збалансованість або незбалансованість [6, с. 215-216].

Важливо наголосити на тому, що формування збалансованого страхового портфеля 
є одним із чинників забезпечення фінансової стійкості страхової компанії. Нагадаємо, 
що в широкому значенні фінансову стійкість розуміють як здатність страхової компанії 
виконувати взяті на себе страхові та інші зобов’язання. Вузьке значення фінансової 
стійкості розкривається у здатності страхової компанії виконувати лише страхові 
зобов’язання, що збігається зі змістом її статутної діяльності.

Зважаючи на те, що збалансованість страхового портфеля має велике значення 
для забезпечення фінансової стійкості страхової компанії, важливо головну увагу 
приділити управлінню цією характеристикою. Мається на увазі, що під процес 
управління має підпадати ризик незбалансованості страхового портфеля, внаслідок 
реалізації якого настають страхові події, за яких страхова компанія несе збитки. На 
практиці в процесі управління ризиком незбалансованості страхового портфеля можуть 
застосовуватися такі методи: відбір ризиків на страхування, перестрахування, 
формування і розміщення страхових резервів (рис. 1).

Відбір ризиків на 
страхування

Здійснення відбору 
ризиків, у страхуванні 

яких зацікавлена страхова 
компанія. Встановлення 

певного страхового 
тарифу, визначення 
величини франшизи, 

окреслення особливостей 
умов страхування.

Перестрахування

Утримання страховиком, 
за результатами оцінки 

своїх фінансових 
можливостей, тільки 

частини застрахованого 
ризику та передання 
іншої його частини 

другому страховику.

Формування і 
розміщення страхових 

резервів

Резервування достатньої 
суми коштів для своєчас
ного та повного виконання 

страхових зобов’язань. 
При розміщенні страхових 

резервів насамперед 
враховується структура 
страхового портфеля.

Рис. 1. Методи управління ризиком незбалансованості страхового портфеля

Примітка. Побудовано автором на основі [1, с. 203; 12, с. 15; 6, с. 231-232].

На зменшення ризику незбалансованості страхового портфеля спрямована 
андеррайтерська діяльність страхової компанії, за результатами якої приймаються
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рішення про взяття певних ризиків на страхування і відмову від інших ризиків. При 
умові взяття ризиків на страхування вирішуються питання стосовно встановлення 
певного страхового тарифу, визначення величини франшизи, окреслення особливостей 
умов страхування тощо. Тобто, в процесі даного виду діяльності кваліфікований 
спеціаліст здійснює відбір тих ризиків, у страхуванні яких зацікавлена страхова компанія 
[1, с. 203].

Зважаючи на те, що завдяки правильному відбору ризиків на страхування можна 
забезпечити збалансованість страхового портфеля, варто наголосити на його ва^ивості. 
Це можна зробити через розкриття суті андеррайтингу, за результатами якого ризики 
або приймаються на страхування, або відхиляються від нього. Так, у навчальній 
літературі пропонується таке визначення: андеррайтинг -  це комплекс заходів, що 
спрямований на визначення ступеня відхилення ризику від середньостатистичного 
значення з метою забезпечення можливості надання страхової послуги за умовами 
договору, які задовольняють страховика та страхувальника, а також захисту страхового 
портфеля від ризику незбалансованості. Відповідно до іншого визначення суть 
андеррайтингу зводиться до зіставлення сукупності пропонованих ризиків, величини 
можливого збитку за ними з прогнозованим фінансовим станом страхової компанії та 
встановлення на підставі цього умов договору страхування, які передбачають ризики, 
що приймаються на страхування, розмір страхового тарифу, обсяг франшизи тощо 
[13, с. 25].

Додатково зазначимо, що в страховій практиці залежно від характеристик страхових 
ризиків можуть реалізовуватися внутрішній та зовнішній види андеррайтингу. Так, 
служби андеррайтингу страхової компанії залучаються до аналізу й оцінки страхових 
ризиків тоді, коли останні є частими, а також невеликими та одиничними. До незалежних 
експертів звертаються в тому разі, коли необхідно дати оцінку страхових ризиків, які 
є складними і такими, що нечасто виникають [14, с. 101].

Як слушно зазначає А. Л . Баранов, у процесі формування страхового портфеля 
особливу увагу необхідно приділити класифікації ризиків. Розподіл ризиків на групи 
за різними ознаками дасть змогу відібрати потрібні ризики і забезпечити формування 
збалансованого страхового портфеля. Обґрунтовуючи дане твердження, А. Л. Баранов 
наводить приклад поділу ризиків на індивідуальні та універсальні за обсягом 
відповідальності страховика. За його словами, поділ ризиків на індивідуальні та 
універсальні має важливе значення в процесі відбору їх на страхування. Так, якщо 
страховий портфель складатиметься тільки з індивідуальних ризиків, то в такому разі 
не буде вирівнюватися величина ризику за даним портфелем. Якщо страховий 
портфель, що складатиметься тільки з універсальних ризиків, буде однорідним, це 
гарантуватиме вирівнювання ризику за ним. Проте на практиці такий страховий портфель 
сформувати важко, оскільки доводиться приймати на страхування, крім універсальних, 
індивідуальні ризики. Тому важливо відібрати різні ризики у такій пропорції, яка би 
забезпечувала потрібне співвідношення прибутковості страхового портфеля і величини 
його ризику [3, с. 124].

Одночасно зі здійсненням відбору ризиків на страхування можуть прийматися 
рішення про проведення перестрахування. Зокрема, такі рішення стосуються можли
востей та умов передання ризиків страховиком у перестрахування, а також прийняття 
їх іншим страховиком. За словами дослідників цієї проблеми, синхронне передання 
ризиків і прийняття їх у перестрахування має забезпечити збалансованість страхового 
портфеля і буде гарантувати фінансову стійкість страхової компанії [14, с. 98-99].
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Як зазначено вище, з метою збалансування страхового портфеля за страховими 
сумами застосовують метод перестрахування. Загальновідомо, що при перестрахуванні 
страховик, за результатами оцінки своїх фінансових можливостей, залишає на своєму 
утриманні тільки частину застрахованого ризику, а іншу його частину передає другому 
страховику. Завдяки перестрахуванню вирівнюються страхові суми, на які застраховані 
різноманітні об’єкти, забезпечується збалансованість страхового портфеля і підви
щується фінансова стійкість страхової компанії.

Продовжуючи обґрунтовувати значення перестрахування, наведемо висловлену 
з цього приводу думку в колі вітчизняних учених, згідно з якою перестрахування 
нівелює загрози фінансової стійкості страховика, пов’язані з прийняттям на страхування 
об’єктів зі значною вартістю, виникненням ризику незбалансованості страхового 
портфеля, коливаннями поточних результатів страхової діяльності [5, с. 20].

Виняткова важливість перестрахування як методу збалансування страхового 
портфеля вимагає глибшого дослідження його суті. Для цього звернемося до дефініції, 
запропонованої О. В. Кнейслер: “Перестрахування -  це сукупність перерозподільчих 
відносин, що виникають між учасниками формування, розподілу і використання 
цільових фондів грошових коштів, призначених для забезпечення перестрахувального 
захисту” [15, с. 112]. При формулюванні цього поняття автор одночасно застосувала 
теоретичний та прагматичний підходи, які не суперечать, а доповнюють один одного 
і дають змогу повністю розкрити економічну суть перестрахування.

Ще один метод формування і розміщення страхових резервів займає важливе 
місце в системі методів управління ризиком незбалансованості страхового портфеля. 
На підтвердження цьому, А. Л. Самойловський визначає призначення страхових 
резервів, у ході формування яких важливо здійснити точну грошову оцінку страхових 
зобов’язань і зарезервувати достатню суму коштів для своєчасного та повного 
виконання цих зобов’язань за будь-яких обставин [12, с. 15].

Стосовно розміщення страхових резервів у процесі інвестиційної діяльності 
страхової компанії, то при цьому першорядне значення має структура ї'ї страхового 
портфеля, а другорядне -  кон’юнктура ринку інвестицій. Зважаючи на те, що час від 
часу здійснюються виплати за страховими претензіями, виникає потреба в 
збалансуванні інвестиційного портфеля страховика, використовуючи при цьому 
грошові кошти та їхні еквіваленти. На співвідношення між інвестиційним портфелем 
страховика і грошовими коштами та їхніми еквівалентами впливають обсяг і структура 
страхового портфеля. Це пояснюється тим, що при прийнятті рішення про утримання 
на балансі страхової компанії певної суми грошових коштів та їхніх еквівалентів 
мають враховуватися терміни дії страхових договорів і види страхування [6, с. 231
232].

Висновки та перспективи подальших розвідок. За результатами обґрунтування 
теоретичних основ та аналізу практики управління збалансованістю страхового 
портфеля можемо зробити такі висновки.

1. У своїх працях вітчизняні науковці найчастіше пропонують визначати поняття 
страхового портфеля як фактичну кількість застрахованих об’єктів або діючих страхових 
договорів на певній території. Водночас вони застосовують різні підходи до визначення 
цього поняття, чим вказують на його складність і багатозначність. Правильною 
дефініцією вважається така, що розкриває суть страхового портфеля через страхові 
ризики, місце яких серед його елементів є головним. Важливою характеристикою 
страхового портфеля виступає його збалансованість, за умов якої даний портфель
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складається з великої кількості страхових ризиків, що за своїм розміром, його вартісним 
виявом і схильністю до реалізації є рівнозначними.

2. Результати аналізу загального страхового портфеля свідчать про те, що в даному 
портфелі переважають види страхування, які характеризуються високим рівнем ризику, 
гарантують великі доходи, але не можуть забезпечити фінансової стійкості страхових 
компаній. Оцінюючи загальний страховий портфель на наявність у нього ознак 
збалансованого, можемо зауважити, що страховий портфель, в якому автострахування 
суттєво переважає над майновим та іншими видами страхування, вважається 
незбалансованим.

3. У вітчизняній практиці проблема управління ризиком незбалансованості 
страхового портфеля актуалізувалася у 2009-2010 рр. через наслідки фінансової кризи
і залишилася важливою донині. В сучасних умовах страхові компанії ставлять за 
мету оптимізувати свої страхові портфелі, що означає знизити рівень ризику й 
підвищити фінансову стійкість. З цією метою вони реалізують процес управління через 
систему методів, спрямованих на зменшення ризику незбалансованості страхового 
портфеля, -  відбору ризиків на страхування, перестрахування, формування і 
розміщення страхових резервів.

Проведене наукове дослідження, у результаті якого обґрунтовано теоретичні основи 
й проаналізовано практику управління збалансованістю страхового портфеля, може 
бути розвинуте за кількома напрямками. Зокрема, останні стосуються виділення 
окремих елементів у складі страхового портфеля та обґрунтування їхнього місця в 
ньому, здійснення аналізу страхових портфелів різних страхових компаній за 
показниками страхових премій і страхових виплат тощо. Проте найбільшого розвитку 
в теоретичній та практичній площинах потребує питання, пов’язане з управлінням 
ризиком незбалансованості страхового портфеля за допомогою різних методів. При 
здійсненні дослідження даної проблематики за різними напрямками буде забезпечено 
розвиненість теорії та практики управління збалансованістю страхового портфеля.
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